
TEATBVL „ŢĂNDĂBICl" 

CELE TREI NEVESTE 
ALE LUI DON CRISTOBAL 

Don Cristobal este eroul ridicol şi trist 
al unor povestiri populare spaniole, culese 
şi repovestite de Garcia Lorca. Sub alt 
niume, dar cu aceleaşi trăsături, şi mai 
ales defecte, apare în commedia dell'arte, 
în piesele lui Moliere şi chiar în litera-
fcura noastră. Pentru că Don Cristobal, de 
fapt, n-are naţionalitate ; el este unul din 
personajele nelipsite din istorioarele de 
odimioară, păstrate prin viu grai de la 
bătrîni. Este bărbatul încornorat de pre-
tutindeni, „bătrînul cu moartea în sîn", 
bogat, care-şi cumpără cîte o fată tînără 
de nevastă. Iar ea îl răsplăteşte cum se 
cuvine sau cum cer legile firii. „Nenoro-
cirile" lui Don Cristobal pricinuiesc ho-
hote de rîs. Dincolo de rîs însă, ele au 

semnificaţia unor parabole care conţin 
înţelepte sfaturi şi care ilustreazâ bunul 
simţ al poporului, concepţia lui sănătoa-
să despre întovărăşirea pe viaţă dintre 
bărbat şi femeie. 

Pe scena Tcatrului „Ţăndărică", Don 
Cristobal, aşa cum 1-a imaginat Ella Co-
novici, este confecţionat din culori mo-
horîte, bătrîneioase. Destul de scurt, uşor 
adus de spate, cu un cap pătrat şi uriaşe 
mustăţi, contrastul dintre el şi cele trei 
neveste tinere — Belisa, Rosita, Elvira 
— suple, colorate, cu cîte o cireaşă drept 
gură, este izbitor. îar coarnele care-i 
cresc, chiar în patul conjugal şi chiar în 
noaptea nunţii, îşi găsesc pe acest cap 
pătrat un postament solid şi parcă firesc. 

Moment din „Cele trci 
ncveste ale lui Don 
Oistobal" 
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Actorul Marin Moraru, care vorbeşte în 
locul său, a găsit în chip uluitor (spun 
uluitor, pentru că actorul este tînăr) o 
voce cînd piţigăiată, cînd nervoasă, care 
subliniază vîrsta şi neputinţa lui Don 
Gristobal. Vocile fetelor — a Brînduşei 
Zaiţa Siivestru, a Vasilicâi Tastaman şi a 
Marianei Mihuţ — răsună, în schimb, ve-
sel şi tonic. 

Ceilalţi eroi — mama Belisei şi a Ro-
sitei, tatăl Elvirei. iubitui respins, cît şi 
cel „admis" al Elvirei, servitoarea lui 
Don Cristobal, cîrciumarul Spaimaciori-
lor — sînt tot atît de inspirat închipuiţi 
de Ella Conovici. Fiecare păpuşă este în-
truchiparea sugestivă a personajului res-
pectiv, iar glasurile actorilor şi mînuito-
rilor — în deplină concordanţă cu el. Fără 
îndoială, contribuie la această armonizare 
şi Titus Suru, care are meritul (aş spune 
chiar „secretul") de a face aproape ne-
simţită intervenţia tehnică a magnetofo-
nului. De altfel, în mai toate spectaco-
lele de la „Ţăndărieă" uiţi că vocile sînt 
imprimate ; ele dau impresia că pornesc 
nealterate din însăşi păpuşa-interpret. 
Personajele nu-şi datorează însă realiza-
rea doar Ellei Conovici şi celor care le 
rostesc replicile. Viaţa le este dăruită 
mai cu seamă de mîinile meştere ale 
păpuşarilor. Costel Popovici, Brînduşa 
Zaiţa Silvestru, Justin Grad, Mihai Pru-
jinski, Gheorghe Fundătură, Carmen Sta-
matiade, Rita Stoian sînt, cum s-a scris 
şi spus în atîtea rînduri — şi pe multe 
meridiane, adevăraţi artişti. Colectivul 

îţi rămîne din copilărie o dragoste 
deosebită pentru eroii despre care ai 
auzit din cărţi cu poveşti. Abia mai tîr-
ziu afli că acele cărţi cu poveşti nu sînt 
de fap<t pentru copii ; înveţi să le înţe-
legi şi să descoperi în ele nebănuite sen-
suri. Dar sentimentul de prietenie şi 
afecţiune pe care 1-ai avut cîndva pen-
tru Guliver sau Harap Alb nu dispare. 
Omul matur va regăsi totdeauna în pa-
ginile lui Greangă sau Jonathan Swift 
ceva din emoţia pe care a avut-o de 
mult, la prima lectură. 

M-am dus deci cu bucurie să-1 reîn-
tîlnesc pe Guliver pe scena Teatrului 
„Ţăndărică". Pe afiş era scris cu literc 
de-o şchioapă Guliver în ţara pâpuşilor 

Teatrului „Ţăndărică" este însă atît dc 
obişnuit cu lauda pentru felul în care 
ştie să anime siluete din cîrpe şi lemn, 
încît ne lipsesc cuvinte noi. în Cele trei 
neveste ale lui Don Cristobal trebuie în 
mod special amintită mişcarea ritmată, 
asemănătoare unui balet grotesc, în care 
evoluează pe scenă păpuşile şi care cere 
virtuozitate din partea mînuitorilor. A-
ceastă mişcare este împlinită de aranja-
mentul muzical al lui Ştefan Niculescu. 

O contribuţie însemnată o au şi deco-
rurile semnate de Mioara Buescu. Func-
ţionale, luminoase sau în tonuri închise 
— după cum cere acţiunea —, pline de 
poezie şi culoare locală, decorurile aces-
tea poartă amprenta unei fantezii inteli-
gente, nu lipsite de ironie. 

în aparenţă, Margaretei Niculesou nu 
i-a rămas decît să coordoneze aceste în-
tîlniri fericite : însă în toate elementele 
componente ale spectacolului, în munca 
fiecărui artist, se simte influenţa regi-
zoarei — măsura şi bunul ei gust. 

Astfel, s-a născut pe scena Teatrului 
„Ţăndărică", un spectacol „pentru adulţi", 
pe deplin „matur", nu numai pentru că 
se adresează unui public de oameni mari, 
ci mai ales prin nivelul său. 

Gîntecele şi povestirile lui Garcia Lor-
ca, în prelucrarea dramatică a lui Va-
lentin Silvestru, şi-au păstrat intacte far-
mecul şi umorul, iar valoarea lor lite-
rară şi-a găsit în interpretare corespon-
dent pe măsură. 

GULIVER ÎN JARA 
PĂPUŞILOR 

de Josef Pehr şi Leo Spacil. Totuşi, am 
aşteptat ridioarea cortinei cu inexplica-
bila speranţă de a-1 revedea pe Guliver, 
cel obişnuit, cel vechi — într-un cuvînt 
cel inventat de Swift. în locul lui, a 
apărut însă un personaj investit cu mult 
mai puţină ironie, îmbrăcat într-un cos-
tum obişnuit, cu o sacoşă ecosez în 
mînă, şi care — vai ! — n-a avut parte nicî 
de peripeţii năstrusnice. E drept, ames-
tecul său printre păpuşi i-a atras o lovi-
tură în cap, după care a rămas în ne-
simţire. în actul doi însă, un doctor i-a 
dat o doctorie şi şi-a revenit, iar el — 
Guliver — a făcut dreptate : 1-a pedep-
sit pe Hapsîn (personajul negativ, după 
cum îl arată şi numele), iar casa acestuia 
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Scenă din ..Gulivcr în 
ţara păpuşilor" 

le-a dat-o lui Ionel şi Marioara, doi copii 
cuminţi, care iube&c şi îngrijesc florile 
şi care nu-1 vor lăsa nici pe Grivei flă-

, mînd. 
Mai asemenea lui Guliver decît Vale-

leriu Simion (interpretul principal al pie-
sei cehoslovacilor Pehr şi Spacil) m-am 
simţit eu, spectator matur, în sala plină 
de copii între trei şi şase ani. Nu numai 
din cauza diferenţei de dimensiuni, care 
mă făcea să înţeleg nesiguranţa uriaşu-
lui înconjurat de trei-patru sute de pitici, 
ci mai ales din cauza influenţei pe care 
piticii o aveau asupra modului meu de 
a gîndi. Datorită lor, am uitat că veni-
sem pentru Guliver şi am participat, ală-
turi de ei, la un spectacol care mi-a 
plăcut fără rezerve. (Şi de la care am 
plecat şi cu cîteva învăţăminte : că nu-i 
frumos să nu te speli dimineaţa, cum 
face Hapsînul, şi că e bine să fii vred-
nic, să îngrijeşti florile şi animalele — 
ca Ionel şi Marioara.) De fapt, nu acesta 
a fost oare şi scopul spectacolului ? 

Surîsul, prospeţimea Brînduşei Zaiţa 
Silvestru — mînuitoare ieşită de după 

perdea pe scenă sau păpuşă de mărime 
omenească ? — captează mărunţii spec-
tatori, îndemnîndu-i să participe cu con-
vingere la ceea ce se petrece pe scenă. 
Brînduşa Zaiţa Silvestru şi Gheorghe 
Fundătură (interpreţii lui Ionel şi Ma-
rioara) apar de astă dată şi ca actori, 
iar jocul lor firesc şi vesel se aseamănâ 
cu o joacă în care intră publkul. Reac-
ţiile lui, intuite dinainte de regizorul Ni-
colae Massim, nu strică, ci, dimpotrivă, 
sînt necesare şi întregesc spectacolul. Pă-
puşile, imaginate de Mioara Buescu, sînt 
sugestive, iar decorul — semnat tot de 
ea — nu rămîne străin de joacă şi glu-
mă. Panourile, care poartă doi nori albi 
şi un soare, fac o mişcare de rotaţie 
atunci cînd vine furtuna, spre a înfăţişa 
un cer pepit, din care boabe de mărgele 
se preling pe un fir, ca picăturile de 
ploaie. Mioara Buescu aduce în acest 
spectacol, cu infinită delicateţe, comen-
tariile omului mare înduioşat de naivi-
tatea copiîăriei. 
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